

難忘的往事（上）

（本文插圖刊第5、41、42頁）

●鄭貞銘（香港時報董事長、中國文化大學教授）

元首愛才培植青年

我個人曾有機會遍訪卅多個國家，深深感受到：任何國家，都重視青年，但像中華民國這樣，多方愛護青年，照顧青年，提攜青年，培植青年的，却極少見。也許我們在執行青年與教育工作上，有甚多值得檢討之處，但在基本政策上，我們却絕對是肯定青年，對青年抱以極高期待，極大厚望的。

先總統蔣公介石爲訓練軍事人才，而有黃埔軍校的創辦；爲培養政治人才，而有中央黨校（國立政治大學與中央政校的前身）的創辦。在民國十八年七月，先總統就在北平發表「青年底地

位及其前途」一文。他說：「青年是國家的主人

，是民族的生命，也是革命的後備。國家和民

族，一切艱難重大的責任，都付託在青年同志的雙肩。」但是先總統並不要青年人「以呼號叫跳

、救民族、救人民以及救自己的唯一方法。」

蔣公的名言：「時代考驗青年，青年創造時代。」更說明了國家對青年的殷切寄望與青年人必

須力爭上游，經得起考驗，才能爲國家民族開創光明的前程！

目前我國有關青年工作的單位，在行政院方面，有主掌教育政策的教育部；有爲青年就業，創業輔導而成立的青輔會；在民間方面，有爲青年服務，舉辦寒暑假育樂活動的救國團；在執政

黨方面，有專門以培植青年，聯繫知識份子爲主要任務的中央青工會與三區知青黨部。

我個人十分幸運，有機會在執政黨中央青工會服務，而且長達十年。以我個人的經驗與體認，我們國家是絕對重視青年、愛護青年，對青年的培植是不遺餘力的。

連戰提攜深感榮幸

進入青工會服務，乃屬偶然，而服務長達十

年，則是必然。因爲那是一個充滿學術氣息與和諧氣氛的單位，而服務對象，又都是高水準的大

專教授與學生，雖然在溝通的過程中，難免有較

多「異見」，但是「一旦達成『共識』」，却無異交

上一個難得的知己，這樣的工作性質，該也是人生的一種福份。

民國六十五年的十二月間，當我還在仁愛路的華欣文化事業中心服務，突接時任中央青工會主任的連戰先生電話，說要與方瑀小姐一起過訪

，我雖一再謙辭，却拗不過連先生的堅持，因此連氏伉儷有一日就出現在華欣辦公室中。

連先生原在台大任教，我是久仰其名，在某些學術性場合，也偶而相見，但是却無深交，祇是當年我任中央日報政治新聞記者，常採訪內政部長連震東先生，蒙連老先生愛護、啓發，因此

對於他的哲嗣連戰先生，也有一份特殊的親切感。及至六十四年春，我蒙政府指派，擔任中華國劇團訪歐的領隊與訪中南美洲的顧問，因此與陳雅鴻教授等一起與國劇界知名人物徐露、嚴蘭靜、葉復潤、曹復永、吳興國、李陸齡等，分訪十

餘國演出。

我們一行抵達薩爾瓦多時，正是連戰先生擔任大使之際，由於薩國經過謝然之、吳俊才等大使的努力，與我邦交一向敦睦，也由於連大使的辛勤耕耘，因此當我們在薩國停留期間，備受各界歡迎，薩國總統、各部部長、各國大使都參加我們的酒會，觀賞我們的演出，而連大使更與

團員們相處融洽，假日陪大家玩山遊水，宴會中對大家豪爽乾杯，因此都給彼此留下深刻的印象，也種下友誼的種子。

連大使在華欣辦公室中的誠摯相邀，讓我深受感動，從此邁進黨務工作的大門。民國四十年，我考進政大新聞系就讀，兩年後蒙師長孫殿柏、學友吳子丹相邀，參加中國國民黨為黨員，異年並在陽明山革命實踐研究院受訓，身受先總裁蔣公的教誨與感召，以作為中國國民黨黨員為無比榮耀，所以當有一天有機會入黨服務，也自覺深感籠幸。

在青工會的十年服務中，經過了不少位長官，也與同仁們愉快相處，連戰先生之前的青工會主任是王唯農博士，是一位傑出的物理學家，先後出任台灣省黨部主委，成功大學校長等職，可惜因積勞成疾，得癌症而英年早逝，我雖無緣追隨，因耳聞甚多唯農先生的感人事蹟，曾專誠前往台南殯儀館致祭。

連戰先生雖是青年得志，但是他却極為謙虛，每次主持會議或作重大決策時，總會極有耐心地聽取各種不同意見，讓大家分享決策過程的成就感；連先生學養深厚，聰穎睿智，有極正確的判斷力，但是他甚少自我居功，而讓同仁分享成就；有人認為他過度嚴肅，可是就我個人體會，却覺得他是屬於那種「望之儼然，即之也溫」的典型！

在青工會服務的那段日子，的確遇到許多好

長官，讓我一生受用無窮：張豫生主任自基層出身，處事明快，為人豁達，對於同仁的照顧與愛護，令許多同仁「感受在心」，因為他並沒有太深厚的人事背景，但是却付出極大心力，提攜青年做事，而他能做事，肯做事的作風，也是有目共睹的事實。

高銘輝、黃昆輝、莊懷義，都是謙謙君子，也都是望重一時的學者。高銘輝先生的謙和，與世無爭，乃使青工會的工作順利推動，黃昆輝先生的細密思維與說服能力，堪稱一流，所以常有新構想推出；而莊懷義先生的苦學出身，使他謙遜自謙，而勇於任事精神，又令同仁欽敬。這些長官，都可以讓人學習到不少的風範，讓人終生受用。

如果說青工會成立這近二十年間，為國家培養不少人才，並非溢詞，即以在青工會服務的這許多幹部而論，都有了不起的才幹，先後擔任副主任的李鍾桂，為女中俊傑，成為女性學習的楷模，也是男性競爭的「對手」；關中先生的智慧超人，反應敏捷，為人重義氣，也為衆所公認；王會才先生的才華橫溢，學養高超，亦是人中俊傑；徐抗宗先生重道義、愛部屬，氣壯山河；王人傑先生為謙謙學者，個性耿直，這些青年政治家，都有極多優點可供大家學習！

青工會成立之初，許多幹部來自知青總黨部與救國團，他們實際上都有極豐富的經驗，更是忠黨愛國，以提攜青年人為榮、為榮；像王克忠先生、詹惠宇先生、步天鵬先生等，都是默默耕耘，不求聞達的青年工作者，而後起之秀如葛永

光、鄭國源劉世偉、，也都是極為難得的青運工作者，我相信由於他們的默默耕耘，才讓很多苦學的青年脫穎而出。

青年活動收穫豐盈

許多人都為青年工作蒙上一塊面紗，其實就我個人的十年經驗，所有青年工作，可以說「無一不可對人言」；因為基本上，先總統蔣公在民國十年的一篇「時代考驗青年，青年創造時代」訓詞中，就指出我們對於青年工作之異於中共，其主要精神在於：

一、本質上：以培植對摧殘，以愛護對利用，以仁愛對暴虐；

二、基礎上：以誠實對欺騙，以教導對督用，以理性對強制；

三、方向上：以自信對自卑，以仁愛對仇恨，以合羣對鬥爭，以建設對破壞，領導青年走向救國救民的方向。

有此認知，青年工作自然就有正確的導向；而透過變化氣質的過程，使青年人都能踐履篤行，蔚為國家建設的主力。

在人才訓練與培養上，除透過三區知青黨部每年所進行的夏令營與冬令營外，個人印象最為深刻的，也是服務青工會過程中認為收穫最為豐盈的，厥為中山獎學金的考選與訓練。

中山獎學金原是執政黨為培養人才而設置，數十年來培養了許多優秀傑出人士如陸民仁、姚朋、張京育、關中、邵玉銘、莊懷義、馬英九、江炳坤、潘健行等，他們都在各方面為國家分担

滿室學者如沐春風

(上)事往的忘難

(上)事往的忘難

了重要的責任。

我到青工會服務期間，中山獎學金一直是我負責的業務之一，我以一個過來人的身份，深深感受到這項獎學金考選的嚴格與訓練的認真，所以才能培養出許多優秀的人才。

報名的人須是黨員，並曾擔任過小組長或小組幹事，主要是基於權利與義務互為一體的體認，如果認為考中山獎學金是黨員權利，則擔任小組長或幹事乃是義務，這是報考中山獎學金的先決條件。

中山獎學金的考試極為嚴格，除筆試外還須口試。

口試並分專業知識，外國語文與對黨的認識三組，每位考生幾乎都要經過近一個小時的口試，而口試委員都是黨政重要首長，像這樣認真的口試絕無僅有，要想僥倖過關幾乎是一件不可能的事。

考試錄取後，考生們還要經過四週的講習，舉凡國家政治、經濟、文化、教育、社會、軍事、外交；無不一一討論，務使有徹底的瞭解，然後再參觀國家建設，並赴金門前線參觀，所以同學們雖各有專攻，但對國情的瞭解不啻是一位才中的通才。

中山獎學金極正確的一項政策，是鼓勵同學

們到國外以專心學業為尚，行有餘力，再參加學生社團，服務羣衆。「學問為濟世之本」，祇有得高深的學問，才能為國作最多服務；惟有品學兼優，才能得到他人的肯定與心服，這點是極為可貴的觀念。

在我個人服務青工會期間，先後考取中山獎學金然後歸國服務，卓然有成的，如：葛永光、詹火生、藍三印、鍾蔚文、龐建國、李大維、葉明德、鄧中堅、包宗和、陸雲、劉紹樸等，如今都已成為令人矚目的學術界新星，就個人而言，也都成了我個人十分難得的好友。

(未完待續)

中外文庫 上海舊聞錄

祝秀俠 教授著

之三十
聖文 戴笠新傳

費雲文著

全一冊定價貳佰元郵撥 0739333-2

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有為、梁啟超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家騋、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦闇、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇、字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上下冊售一八〇元郵撥〇七三九三三一二號聖文書局帳戶。

本書係戰史學家費雲文先生精心傑作，全書各章多年前曾在中外雜誌刊載，經由費先生親自校正增訂，是一部最真實的戴笠最新傳記，要目：○戴笠其人其事○戴笠與忠義救國軍○戴笠與中美合作所○戴笠與抗日殺奸團○戴笠與雷鳴遠○戴笠與現代警察○戴笠與鄭介民○戴笠鋤奸記○戴笠與毛人鳳○戴笠的幾個戰場○戴笠軼事○戴笠生平事蹟簡表。附戴笠珍貴圖照手稿墨蹟數十張，四百餘頁，二十五開本老五宋字，穿線平裝定價新臺幣一百元，聖文書局出版，郵撥〇七三九三三一二號聖文書局帳戶。